同事和朋友,近日都不約而同向我推介一套以傳統殯葬儀式命名的電影,從它的宣傳海報,我注意當中一句「生死從不由己定」,意思是生和死都屬命中注定,人沒法阻止。人的確必有一死,只是當中是否真的沒有自己話事的空間?2024年11月20日,立法會通過預設醫療指示的法案,或許它在社會已討論了多年,今天立法通過,熱話程度竟遠不及那套電影,而這法案亦正好幫我們思考「由己定」的問題。

預設醫療指示(以下簡稱指示),表面上是讓 末期病人簽訂對醫療措施意願文件,當每人都 是主角,要親身經歷其中時,便會發覺其「劇 情」的精彩程度,絕不遜於電影。此際傳來著 名作家瓊瑤女士的死訊,她早年的一段經歷, 正可引用作為分享指示的一個對照。

1) 預設

促使瓊瑤女士當年發佈其指示,是她無奈地目 睹丈夫在生命的最後階段,不能對施加在他身 上,用來維持生命的措施表達意願,而家人之 間卻又有著不同想法。

醫療的措施是施加在病人身上,那這決定理應由當事人作出,若他再說不出話,意願亦未表達,那話語權便要交給家人。因此,當事人預設的時機的把握很重要,然而訂立指示,對預設的時機的把握很重要,然而訂立指示,事不實屬正常。然而,對預設的意識能夠一下實屬正常。然而,對預設的意識能夠一下實屬正常。然而,對預設的意識能夠,我是樂觀的,很多人早就買下人壽保險,其原理與指示很近似,相信對指示多作推廣則有,定有進步。同時,在尊重生命主權的原則下,我認為也應同時尊重病人有選擇不設立指示的決定,你說呢?

大家如何看殘疾人士與這種「生命主權」? 而且不只著眼於在指示上的選擇權利,更應延 伸到他們整個人生。



三人行,必有我師焉。安寧照顧路上,病人,家屬及照顧人員,互相分享,彼此鼓勵,一起向生命老師,學習人生。

生死從不由已定



2) 不要

策劃及捐助:



合作夥伴:





對於殘疾人士,要關注的是如何協助他們認識,進而幫助他們表達,然而不同的殘疾及其嚴重程度,都影響著不同的認知和溝通的能力,因此必須有針對性,要按照他們的需要,運用對應的溝通工具,如溝通簿,簡易圖文等,配合家人或照顧人員對他的認識來加以協助,有一點想提的是不明白和有表達困難是兩回事。對於不明白,我們要投放更多時間及提供更多學習的機會。

3)程序

瓊瑤女士透過向公眾宣示的方式表達其意願,也可間接地用來提醒大家,訂立指示的程序,法例有規定透過文件簽署,要有見證人等,才能確立其有效性。能完成程序,就有法規的保障,這也是立法想要有的功能,然而,簽好了文件,不代表病人已看破生死,對生命沒有不捨,對死亡沒有憂慮,沒有害怕,家人及照顧者的繼續陪伴和支持十分重要。

對於殘疾人士,若屬精神行為無能力的,在 法律上便沒有自決權。社會在界定「無能力」 上,仍需作更多的改進。無論如何,可先從 殘疾人士的知情和表達權利著手,給他們 知,讓他們講,而且,家人和照顧者應該更 多反思如何對待他們所表達的意願。

立法會三讀通過 / 訂立預設醫療指示 盧寵茂:與安樂死不同概念

對於預設醫療指示,政府在立法後,設立十八個月過渡時期,讓各方面都能認識,以及在執行上作出準備,我覺得這是很好的安排,更有關終其究竟是涉及人對死亡觀念的改變,更有關家庭倫理的問題,應該給大家多點空間作出等人家多點空間作人努力的人。而我們更加關心的,是它對於殘疾好一個對死亡時,能否同樣發揮作用。我們要知他們在訂立指示上的權利被看見,好是讓他們在訂立指示上的權利被看見,好是能夠有選擇。預設醫療指示是達至好走的一個的意義。生死從不由己定,還有下一句的。

關於此文章,你有什麼想和大家交流一下的嗎?邀請你掃描下面的二維碼,分享你的意見和感想,每人都有自己看生命的角度,沒有對錯,能彼此聆聽和表達,才能豐富人生視野,這也是「融和」的精神。

- 1) 你對預設醫療指示有足夠的認識嗎?
- 人既然必死,訂立預設醫療指示又要有 很多考慮和程序,為何花費精神?
- 3) 我對殘疾人士認識不多,很難去關心他們在預設醫療指示的需要?
- 4) 希望日後能分享的題目



第一篇 生死從不由己定 2024年12月20日 (聲明:文章屬撰稿人個人意見)

合作夥伴:



策劃及捐助:



